



# 两场演习市民误以为真 13辆消防车跑了空趟

## 消防部门:事先通个气能消除不利影响

□记者 马涛 通讯员 齐海杰 周俊

“好大的烟,好像是着火了!”“有很浓的异味,很多人跑出来了,是不是泄漏……”

6月30日和7月1日,在大榭开发区和江东区,都发生了市民发现险情报警,而消防车赶到后却发现是演习的情况。

“演习时产生的浓烟和异味,让市民误以为起火,但这些单位没有知会消防部门,导致浪费警力。”消防部门表示,重视消防安全是好事,但不可造成“误会”。

### 事件 演习误以为真,市民报警消防车跑空趟

万华工业区位于大榭开发区环岛北路,内有数家化学品公司,是消防重点单位。

6月30日下午1点多,119指挥中心接到报警:“万华工业区内着火了,有人在灭火,还有许多人纷纷从厂区里跑出来。”

消防部门调集7辆车30多人赶往现场。“到了现场才发现,他们是在搞消防演习,外面的人看到烟就以为起火了,所以报了警。”消防队员说,消防部门并没有接到该公司的通知,这才空跑了一趟。

昨天,据该园区相关工作人员仇先生说,这次演习,模拟氯苯泄漏,演练了工艺处置、应急灭火和员

工疏散等三项内容。事先,他们向安监部门报备过,但没有知会消防部门,导致了这次“误会”。

无独有偶,7月1日下午,位于江东雷公巷上的一层楼里冒出烟来,吓得相邻的一家快捷酒店的员工和住客纷纷外逃并报警。

当6辆消防车20多名消防队员到场时,才发现是位于四楼的一家证券公司在进行消防演习。而引起市民惊慌的,就是办公室里腾起的橙色烟雾。

“演习预案都有的,员工和客户也都通知过了,好像没通知消防队。”昨天,该公司一名工作人员起初否认消防队到场过,直到记者提供了现场照片。

### 影响 浪费消防警力,容易耽误正常救援

记者查阅到,万华工业区内这起“火险”,共有大榭和榭北2个消防中队7车出警处置,约占大榭消防大队的一半警力。江东雷公巷的这起“火险”,共调集江东彩虹路和海曙天一2个中队共6车出警。

“消防车跑空趟,不仅仅是一种警力资源的浪费,更可能耽误正常救援。”消防队员介绍,接到出警指令后,按照规定,救援车辆必须1分钟内出库,到场时间依据路况而定。因此,消防队员往往是在

车上一边向报警人了解进一步的信息,一边赶往现场,因时间紧迫,再加上只能依据报警人的口述进行判断,所以无法做到确认火险真假和火情大小后才出警。

“从某种意义上说,我们是宁愿空跑一趟,也不可马虎大意,放过任何一次有可能的火患。”江东消防大队防火参谋郎园园说,打个比方,如果半路上接到当事人电话,说小火已经灭掉了,那消防队员也得到场检查,清理余火以防复燃。

### 调查 无规定向消防报备,但应事先解释提醒

在采访中,记者了解到,许多单位在组织演习时,往往是在一定范围内告知,一般不会想到“无关人员”。

江东百丈路上一家银行的运营经理胡先生说:“我们一般只告知参与者,对于其他人员,我们确实没法做到人人都告知到的。比如无法预知的路人,怎么告知?”

同时,也有相关管理人员认为,不完全告知,更能检验员工在遇险时的真实反映。但这种方式,不确定性和风险较高,目前较为少用。

如今,随着市民安全意识的提高,但凡发现异常,都会报警。那么,这样的内部演习,是否都得告知

消防部门,以免引起不必要的“误会”?

记者从江东消防大队了解到,一般来说,单位自发组织的演习会向上级主管部门报备,比如学校向教育部门报备,但没有规定必须向消防部门报备。

不过,在消防部门看来,随着各企事业单位对火灾演练和疏散逃生的重视,演习越来越多,越来越规范,是进步的体现,是值得肯定的,但完全可以做到更好。

“如果是人员密集场所,尽量口头告知周边邻居或张贴提示;或者,在逃生出口或单位外,设置工作人员进行引导,做好围观人员的解释工作,以防引起市民恐慌情绪。”消防部门表示,如果需要,消防部门也能提供相关业务指导。

### 说法 演习若“误伤”不知情人,组织者要担责

采访中,消防人员告诉记者,在一些广场、商场、娱乐场所等人员密集场所,举行消防演练,不知情的市民参与进来的可能性就较大。

“看似与路人无关,但如果因为某单位的演习,造成路人的惊慌奔跑而摔伤,那这家单位肯定逃脱不了干系的。”市消防支队防火处一名参谋举例说。

记者就此咨询了浙江尚甬律师事务所的李坝律师。李律师分析说,宾馆、商场、银行、车站、娱乐场所等公共场所的管理人,或者群众性活动的组织者,未尽到安全保障义务,造成他人损害的,应当承担侵权责任。所以说,有无告知演练而造成消费者受伤的,都要承担民事赔偿责任。同时,《侵权责任法》亦规定,受害人和行为人对损害的发生都没有过错的,可以根据实际情况,由双方分担损失。宾馆、商场等服务行业经营者,并不是尽到通常注意义务,就能完全撇清关系,日常管理中的疏漏,也可能导致意外事故的发生,也需要承担相应的责任。



严勇杰 绘

《宜家花园业主遭遇光污染》后续报道

## 交警关闭路口 高清探头的闪光灯

本报讯(记者 徐叶 通讯员 胡幸年) 上周,本报报道了鄞州宜家花园小区一期业主因为路口的探头补光灯不停闪烁而遭遇光污染的事。报道刊出后,引起鄞州交警的高度关注。

这套高清摄像抓拍系统位于下应北路与潘火路(原康强路)交叉口附近,主要用于测试下应北路上的交通流量,并对违法闯禁令的大货车进行抓拍。夜间,只要有车经过,闪光灯就会强光闪烁,给抓拍系统补光。这对宜家花园一期靠马路的一些业主带来了很大的困扰,部分业主夜间拉上窗帘后都难以入眠。

记者昨日从下应交警中队了解到,交警方面先是调整了路口高清摄像抓拍系统的补光灯角度,将光线朝向地面。在业主反映问题依然存在的情况下,决定关掉补光灯中的闪光灯,减少闪烁光对业主夜间睡眠的影响。

据介绍,这一措施已于7月1日晚开始实施,但对系统抓拍还是会有较大影响。民警解释说,拍是能拍,但是因为光线问题要暗很多,抓拍下来的车牌也没那么清楚了。

民警表示,为了不影响市民生活,最终还是决定关闭闪光灯。工作人员在后期挑选(违法记录)照片时,要多花点精力。

下应交警中队民警告诉记者,由于道路环境变迁、小区交付早晚、摄像头抓拍角度所需地理位置等各方面因素的影响,道路高清摄像抓拍系统安装使用一段时间后有所调整也比较正常。光污染和噪声污染类似,就像高架桥会提前安装隔音设施,相信将来在安装高清摄像抓拍系统时,有关部门及施工单位会对补光灯的设置做出更全面的考虑。

昨天下午,记者将改进措施告知宜家花园一期小区业主。业主金先生表示,夜间会让家人再观察一下情况。

### 今日特惠

## 瑶琳仙境暑期超值游

瑶琳仙境1981年正式对外开放,是炙手可热的溶洞代表。瑶琳仙境,是奇诡无比的洞天世界。它的神奇,为人们想象提供了广阔的天地。瑶琳仙境应景而生,为人们的壮游再添乐趣。

亮点一:白天参加大奇山或红灯笼外婆家水枪大战;亮点二:晚上7:00左右观看红灯笼侬族晚会表演(免费赠送);亮点三:有机会参加红灯笼啤酒节,畅饮啤酒,参与啤酒节项目。

瑶琳仙境、大奇山国家森林公园、红灯笼外婆家、严子陵钓台二日游

发团时间:周四,288元/人

发团时间:周六,328元/人

报名及投诉电话:87651111

运通旅游QQ群:411030887

地址:海曙区新典路536号新海蓝钻8楼

运通我去游网:www.57676.com (L-ZJ-CJ00079)